



## Храм, в который вошла Богородица или Место встречи Ветхого и Нового Заветов



4 декабря православные христиане празднуют Введение во храм Пресвятой Богородицы.

### Куда вошла Пресвятая Дева?

Когда мы говорим о празднике Введения во храм Пресвятой Богородицы, то под самим храмом, в который она вошла подразумеваем его второй, реконструированный вариант.

Первый храм Соломона возникает в X веке до Р. Х., в ту эпоху, когда Израиль достиг вершины своей политической и экономической славы. Известно, что все необходимое для этого грандиозного строительства подготовил отец Соломона, царь Давид, но построил именно сын. Почему? Согласно Ветхому Завету, Давид участвовал во многих кровопролитных войнах, потому Господь не позволил ему исполнить такую важную духовную миссию.

Те косвенные данные, которыми мы сейчас обладаем, свидетельствуют о том, что первый храм был величественным сооружением. Как именно он выглядел, неизвестно, но большинство современных исследователей полагают, что эта постройка была типичной для тех храмов, которые уже существовали на территории тогдашнего и нынешнего Ливана. Согласно Библии, именно в этом регионе были наняты мастера для строительства.

Сейчас существуют реконструкции его предполагаемого вида и, судя по всему, здание было значительным по размеру и по площади. Храм располагался в самой высокой точке города — на так называемой Храмовой горе.

### Для чего был нужен храм?

Этот храм стал особым местом единения всего израильского народа, всех 12 колен (родов) Израиля. Он стал тем местом, где можно было, как бы мы сейчас сказали, соборно приносить жертвы Богу.

Центральным местом храма в сакральном смысле была Святая святых, где находилась скиния Завета, та, с которой иудеи сорок лет путешествовали по пустыни после бегства из Египта. В этой скинии (греч. — шатер, палатка) находились скрижали (каменные пли-

ты) Завета с десятью заповедями, которые Господь даровал Моисею на горе Синай. В Библии указано, что в особые моменты истории иудейского народа над скинией таинственно пребывала Слава Божия, которая являлась в виде облака — символа особого присутствия Господа. И вот именно эта скиния затем была перенесена в построенный храм Соломона.

Только первосвященник имел право входить во Свята святых — один раз в год, в праздник Йом-Киппур (один из самых важных в году: в этот день все иудеи соблюдают особенно строгий пост и молятся о прощении своих грехов). Это была комната кубической формы (10х10х10 метров), где не было окон и которая ничем не освещалась. Именно в этом месте Господь являлся первосвященнику для изъяснения Своей воли израильскому народу. Сама скиния Завета стояла над местом, где лежал краеугольный камень — по преданию именно с него Господь начал творение мира. В настоящий момент здесь находится Купол над Скалой, одна из современных святынь ислама. Рядом со Святой святых находилось самое большое храмовое помещение — зал (Хейхал). В этом месте, где совершались основные храмовые службы, находился жертвенник, на котором возжигали фимиам, столы предложения и золотая менора Моисея (семисвечник).

За этим центральным и самым важным местом начинался притвор (Улам) — в восточной части храма, который символически отделял сакральное от профанного, то есть святое от мирского. После притвора начинался внешний двор и целый ряд вспомогательных помещений, обустроенных для различных храмовых нужд.

### История второго храма

Храм Соломона был разрушен Навуходоносором в 586 году. Еврейский народ был изгнан с родной земли. Десять процентов населения было принудительно депортировано в Нововавилонское царство. И поэтому, когда представилась возможность возвести второй храм, он был предположитель-

но в два раза меньше, чем тот, который построил Соломон. Но тем не менее в нем были сохранены все основные сакральные доминанты, о которых было сказано выше. Строительство второго храма началось сразу же после возвращения иудеев из Вавилонского плена (с 598 по 539 год до Р. Х.). В Библии в связи с этим есть трогательное указание, что народ, приступая к возведению второго храма, плакал, потому что видел руины старого.

Безусловно возвращение народа из продолжительного плена в Вавилоне всеми иудеями воспринималось как праздник, но со слезами на глазах.

Второй храм был окончательно построен в 516 году до Р. Х. и благополучно просуществовал вплоть до 167 года н. э. Во II веке до Р. Х., после распада знаменитой империи Александра Македонского, Иудея принадлежала династии Селевкидов (ее основателем был Селевк, один из военачальников великого завоевателя). Представители этой династии по-разному относились к иудейской религии. Некоторые цари помогали храму, осуществляя значительные пожертвования, а некоторые относились к ней с пренебрежением. Так, к примеру, в 167 году до Р. Х. царь Антиох IV Елифан (215–164), проводивший безумную политику жесткой эллинизации Иудеи, принудительно установил в Святой святых иерусалимского храма статую Зевса Олимпийского. Тут же вспыхнуло восстание, которое вылилось в целый ряд военных столкновений — Маккавейские войны. В итоге Израиль вернул свою независимость, однако храм в период этих войн несколько раз серьезно пострадал. Затем уже в 60-е гг. до Р. Х., когда Иерусалим был захвачен римскими войсками, которые возглавлял Помпей (106–48 гг. до Р. Х.), храм вновь понес серьезный урон и таким образом к 20 г. до Р. Х. здание оказалось в плачевном состоянии.

Тогда царь Ирод I Великий (ок. 74–4 гг. до Р. Х.), который мнил себя новым Соломоном, реализует грандиозный проект по радикальной реконструкции второго храма. Он ставил перед собой задачу восстановить его во всем блеске и величии.

Существует древнее сочинение Иосифа Флавия, в котором была отражена история этой перестройки. Так, он в частности пишет, что для доставки всех необходимых для строительства материалов Ирод повелел заранее подготовить тысячи телег для перевозки камня, который добывали неподалеку от Иерусалима — в Иудейской пустыни. Это был интересный камень белого цвета, из которого, между прочим, построен весь нынешний Иерусалим. Был составлен центральный план реконструкции, согласно которому и начались работы.

Храм и вправду получился колоссальным по размерам. Иосиф Флавий отмечал, что на некоторых стенах было просто страшно стоять — начиналось головокружение. Но после перестройки храм Ирода исполнял не только функцию главного сакрального места в городе. Он стал важным фортификационным сооружением — вокруг него возвели огромные стены. Знаме-

нитая сейчас Стена Плача — это как раз часть одной из западных стен бывшей крепости. Интересно, что после реконструкции в храме появляется так называемый притвор Соломона, который упоминается также в Новом Завете. Это было специально отведенное место, где люди встречались для того, чтобы послушать толкование на Писание. Именно там впоследствии и проповедовали апостолы, а до них — сам Христос.

Этот грандиозный храмовый комплекс был разрушен в 70 году н. э. римским полководцем Титом, после того как в провинции вспыхнуло крупное восстание. Об этих событиях мы вновь можем узнать из книги «Иудейские войны» Иосифа Флавия. Храмовый комплекс был настолько хорошо укреплен, что римляне, прорвавшись в город, несколько месяцев не могли взять храм. Но завершения операции все, что было внутри храма — сокровища, золотые сосуды, которые употребляли для различных обрядов, в том числе и знаменитый золотой семиствольный светильник, — было вывезено в столицу империи.

И до сих пор в Риме неподалеку от Колизея стоит триумфальная арка Тита. На ней изображены плененные иудеи, которых, как пишет Флавий, было около ста тысяч.

С тех самых пор жертвоприношения, самые важные религиозные обряды в иудаизме, прекращаются.

В настоящий момент на Храмовой горе находится две святыни ислама: мечети Аль-Акса и Купол над Скалой, которую по ошибке называют мечетью Омара. Этот великолепный золотой шатер строили византийские мастера по заказу мусульман.

Таким образом, Иерусалим после разрушения находился в запустении вплоть до прихода в этот город в 326 году царицы Елены (250–328), матери императора Константина Великого. Здесь она обрела Крест, на котором был распят Иисус Христос, и прочие святыни, связанные со страданиями и воскресением Спасителя. Кроме того, по преданию на том самом месте разрушенного храма, где воспитывалась Божия Матерь, святая Елена приказала построить базилику в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы.

### Введение во храм Пресвятой Богородицы: что произошло?

Об этом событии мы знаем из апокрифического документа — «Протоэвангелие Иакова», которое было написано во второй половине II века. В этом документе отражены многие факты из жизни Божией Матери, которые были опущены в четырех канонических Евангелиях. В частности, именно из этой книги мы узнаем, что родителями Пресвятой Богородицы были Иоаким и Анна, при этом указано, что долгое время они были бездетными и на момент появления на свет своего единственного ребенка были уже в преклонном возрасте.

Надо сказать, что в ветхозаветном Израиле рождение нового человека воспринималось особенно радостно. Это было не только чисто семейным торжеством. Такое событие воспринималось как исполнение Божьей запо-

веди «плодитесь и размножайтесь». То есть рождение ребенка было счастьем не только житейским, человеческим, но и религиозным. А вот отсутствие детей воспринималось как тяжелое проклятие. Почему?

Считалось, что когда Мессия придет второй раз на землю, чтобы судить людей, то Он восстановит весь род по последним наследникам. В случае же их отсутствия, то есть в случае бездетности родителей, Господь как бы вычеркнет весь род из Книги жизни (по ветхозаветной традиции, внесенному в эту символическую книгу человеку обещана жизнь (Ис 4:3), а вычеркнутому — забвение равносильное смерти (Исх 32:22)). Потому очень часто родители, получив такого ребенка в преклонных годах, посвящали его Богу, отдавая на воспитание в храм. Так же поступили Иоаким и Анна. В тот период при храме воспитывалось много мальчиков и девочек. Это объясняется двумя причинами. Первая — сакральная, вторая — практическая. Родители, посвящая свое дитя Богу, выражали таким образом Творцу свою благодарность, а для активно восстанавливающегося храма нужна была помощь и взрослых, и детей. К примеру, Матерь Божия участвовала в создании завесы для Святой святых, которая позднее во время смерти Спасителя на Кресте раздралась надвое (Мф 27:51). Здесь важно понимать, что сам храм представлял из себя целый систему разных зданий и пристроек со своей внутренней инфраструктурой. Он напоминал скорее современный монастырь, чем церковь. В «Протоэвангелии Иакова» есть один интересный эпизод: когда Божией Матери было два года, Иоаким уже хотел отдать ее в храм, но Анна попросила оставить ее еще на один год, чтобы лучше запомнить свое дитя.

Год спустя Богородица в сопровождении других воспитанниц храма со свечами в руках вошла в храм уже после того, как были завершены первые этапы реконструкции. Скорее всего, она входила с восточной стороны, так называемыми Золотыми воротами. Она поднялась по 12 ступеням, которые символизировали 12 колен Израилевых. И затем произошло необыкновенное. Первосвященник по особому пророческому вдохновению привел Богородицу во Свята святых. И когда она вошла в это самое главное, сакральное для всего иудейского народа место, то увидела Славу Божию, то самое облако, о котором мы уже говорили. И маленькая девочка от радости начала прыгать и скакать.

Почему же мы так особенно выделяем это событие? Храм для иудейского народа был местом особого Божия присутствия. И когда Матерь Божия входит в него, то получается, что таким образом происходит символическая встреча не только Ветхого и Нового Заветов. В ветхозаветный храм входит храм новый — сама Пресвятая Дева. Не просто так впоследствии христианское богословие будет называть Богородицу Скинией Завета. Ведь и она исполняется Славы Божией и воспринимает в себе Самого Бога. Она и есть новый, живой Его храм.



## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМОВОМ КОМПЛЕКСЕ ПРП. СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО НА РЯЗАНКЕ Г. МОСКВЫ НА ДЕКАБРЬ 2017 ГОДА

1 декабря	пятница	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с полиелеем.	Мч. Платона.
2 декабря	суббота	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Свт. Филарета, митр. Московского.
3 декабря	воскресенье	06.40 Ранняя Литургия. 09.40 Поздняя Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Неделя 26-я по Пятидесятнице. Предпразднство Введения во храм Пресвятой Богородицы.
4 декабря	понедельник Престольный праздник	06.20 Ранняя Литургия. 09.10 Поздняя Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Седмица 27-я по Пятидесятнице. Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.
5 декабря	вторник	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с полиелеем.	Попразднство Введения. Апп. от 70-ти Филимона и Архиппа и мц. равноап. Аппии.
6 декабря	среда	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с полиелеем.	Блгв. вел. кн. Александра Невского.
7 декабря	четверг	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Вмц. Екатерины.
8 декабря	пятница	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Отдание праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы.
9 декабря	суббота	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Прп. Алипия столпника. Прп. Стилиана Пафлагонского.
10 декабря	воскресенье	06.40 Ранняя Литургия. 09.40 Поздняя Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Неделя 27-я по Пятидесятнице. Иконы Божией Матери «Знамение».
11 декабря	понедельник	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Седмица 28-я по Пятидесятнице. Прмч. и исп. Стефана Нового. Сщмч. митр. Серафима Чичагова.
12 декабря	вторник	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Мч. Парамона и с ним 370-ти мучеников.
13 декабря	среда	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Апостола Андрея Первозванного.
14 декабря	четверг	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Прор. Наума.
15 декабря	пятница	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Прор. Аввакума.
16 декабря	суббота	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Прп. Саввы Сторожевского, Звенигородского.
17 декабря	воскресенье	06.40 Ранняя Литургия. 09.40 Поздняя Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Неделя 28-я по Пятидесятнице. Вмц. Варвары. Свт. Геннадия, архиеп. Новгородского.
18 декабря	понедельник	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Седмица 29-я по Пятидесятнице. Прп. Саввы Освященного.
19 декабря	вторник	06.40 Ранняя Литургия. 09.40 Поздняя Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца.
20 декабря	среда	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Прп. Нила Столобенского.
21 декабря	четверг	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Прп. Патапия.
22 декабря	пятница	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Зачатие прав. Анною Пресвятой Богородицы.
23 декабря	суббота	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Свт. Иоасафа, еп. Белгородского.
24 декабря	воскресенье	06.40 Ранняя Литургия. 09.40 Поздняя Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Неделя 29-я по Пятидесятнице, святых праотцев. Прп. Даниила Столпника.
25 декабря	понедельник	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Седмица 30-я по Пятидесятнице. Свт. Спиридона, еп. Тримифунтского, чудотворца.
26 декабря	вторник	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Мчч. Евстратия, Авксентия Евгения, Мардария и Ореста
27 декабря	среда	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Мчч. Фирса, Левкия и Каллиника.
28 декабря	четверг	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя.	Собор Крымских святых.
29 декабря	пятница	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом.	Прп. Софии Суздальской. Мч. Марины.
30 декабря	суббота	08.40 Часы. Литургия. 17.00 Всенощное бдение.	Прор. Даниила и трех отроков: Анании, Азарии и Мисаила.
31 декабря	воскресенье	06.40 Ранняя Литургия. 09.40 Поздняя Литургия. 17.00 Вечерня. Утренняя с акафистом. Новогодний молебен.	Неделя 30-я по Пятидесятнице, пред Рождеством Христовым, святых отец. Мч. Севастиана и его дружины.

Настоятель храмового комплекса  
прп. Сергия Радонежского на Рязанке

протоиерей Виктор Сандар

## СПИРИДОН ТРИМИФУНТСКИЙ КАК ПАСТУХ СТАЛ ЗАЩИТНИКОМ ВЕРЫ



На Руси имя Спиридон стало известно благодаря святому Спиридону Тримифунтскому, день памяти которого совершается 25 декабря, кипрскому епископу, которого Церковь почитает святым уже более полутора тысяч лет.

### Житие Спиридона Тримифунтского

Святой Спиридон Тримифунтский чудотворец родился примерно в 270 году в кипрском городе Аския. Это было время жестоких гонений на христиан.

Святой Спиридон родился в семье бедняка, поэтому не получил образования. Однако по природе своей был скромным, добрым, обаятельным и мудрым, за что его очень любили окружающие. Он рано женился. У него с женой родилась дочь Ирина, которую святой Спиридон сам же крестил и воспитывал в христианской вере. Когда его любимая супруга скончалась, святой Спиридон отдал дочь на воспитание церковной общине и принял монашеский постриг.

Мудрость, природный такт, смирение и подвижничество прославили святого Спиридона среди жителей Тримифунта. Он также известен чудесами исцеления и сугубой молитвы по просьбам верующих. Поэтому, когда скончался местный епископ, святой Спиридон при всеобщем одобрении был поставлен на его место.

Будучи епископом, святой Спиридон был примером добродетели, сердечной чистоты и скромности. Он был щедрым благотворителем и никогда не отказывал в помощи тому, кто к нему обращался. А если человек просил денег, Спиридон говорил: «вернешь, когда сможешь». Говорят, что один крестьянин попросил у святого зерна. Тот ответил ему, мол, возьми в амбаре. На что крестьянин воскликнул: «Неужели ты не пойдешь и не помотришь, а вдруг я унесу больше, чем прошу?» «Больше, чем тебе требуется, ты не унесешь, а вернешь столько, сколько сможешь», – ответил ему Спиридон Тримифунтский.

В 325 году в Никее по распоряжению императора Константина состоялся Первый Вселенский собор, на котором собрались епископы из Азии, Африки и Европы. Вместе со святителем Николаем Мирликийским присутствовал на соборе и святитель Спиридон. Он в частности вступил в спор с одним из философов, приглашенных императором и переметнувшимся на сторону еретика Ария. Как говорит житие, святой не пытался ничего доказать искусному софисту и обезоружил его пламенным исповеданием веры. Святой Спиридон сказал: «Един Бог! Он, сотворив небо и землю, а из земли человека, создал все видимое и невидимое Словом и Святым Духом. Сын Божий и есть Слово, которому мы поклоняемся и веруем, что Христос ради нашего спасения родился от Девы. Он одной сущности с Отцом и имеет с Ним равную власть и достоинство. Поэтому Их должно почитать наравне. Сын Божий крестом и смертью освободил нас от древнего осуждения, а Своим воскресением даровал нам вечную жизнь. Христос, как мы ожидаем, придет вновь и будет Судьей всех наших дел и слов. Веруешь ли ты в это, философ?» Философ не мог ничего возразить, но, как говорит житие,

постиг глубину собственного заблуждения, покался и уж сам обличил Ария.

Спиридон прославился многими чудесами. Он исцелил тяжело болящего императора Констанция, по его молитвам воскресли утонувший младенец и его мать, скончавшаяся от потрясения. Его дом был всегда открыт для нуждающихся и странников, а сердце – для ищущих правды.

### Моши Спиридона Тримифунтского

На острове Корфу (Керкира) находится один из знаменитейших храмов, посвященных святому Спиридону Тримифунтскому. В храме мраморный алтарь, его стены богато украшены росписями в золотом обрамлении. Этот храм известен и почитаем как католиками, так и православными, которые во все времена существования здесь церкви много жертвовали на нее. Одной из знаменитых благотворительниц храма была российская императрица Екатерина II, которая делала многочисленные и щедрые вклады. Не оставляя своим вниманием храм и Павел I. А в 1801 году, когда адмирал Федор Ушаков освободил остров от наполеоновских войск, в знак покровительства России над островом, храмом и мощами святого Спиридона над западными воротами храма был установлен императорский герб.

Главной реликвией храма являются мощи святого Спиридона, которые здесь оказались почти случайно.

Святитель Спиридон был епископом города Тримифунт, в котором и был погребен после своей кончины в 384 году. Однако, по просьбе императора Юстиниана II, узнавшего о праведной жизни святителя и творимых им чудесах, мощи были перенесены в Константинополь. Здесь они хранились в храме святой Софии вплоть до падения Византийской империи в 1453 году. Нетленные мощи из захваченного Константинополя тайно вывез иерей Григорий Полиевкт. Спасая мощи святого Спиридона от поругания турками, священник перевез их сначала в Сербию, а затем в 1456 году на остров Корфу. Здесь Григорий передал мощи знакомому священнику Георгию Калохерету. В свою очередь Георгий оставил мощи в наследство своим детям – Филиппу и Луке. В завещании он написал, что мощи Спиридона Чудотворца будут храниться в семье и передаваться из поколения в поколение, пока род из каждого поколения будет давать священника. Следуя завещанию отца, Филипп Калохерет передал мощи святого Спиридона по наследству своей дочери. В 1527 году она обвенчалась со Стаматием Вулгарисом. Только в 1984 году мощи были переданы во владение митрополита Керкиры, потому что митрополит Мефодий не рукоположил ни одного мужчину из рода Вулгарисов. Таким образом, завещание прекратило свое действие. В общей сложности мощи святого Спиридона Тримифунтского принадлежали семье Вулгарисов почти четыреста пятьдесят лет.

Сейчас мощи святителя Спиридона хранятся в одном из пределов кафедрального собора Керкиры в серебряном саркофаге, специально изготовленном для них в 1867 году в Вене.

# В ЧЕМ ПОМОГАЕТ СВЯТИТЕЛЬ НИКОЛАЙ ЧУДОТВОРЕЦ



**С**вятитель Николай Мирликийский, или как его еще называют, Николай Чудотворец — один из наиболее почитаемых христианских святых. С молитвами к нему ежедневно обращаются тысячи людей по всему миру, и многие из них оставляют свидетельства того, как помог Николай Чудотворец в решении их самых тяжелых и непростых проблем.

Но как же именно, когда, кому и в чем помогает этот удивительный святой? Об этом мы можем узнать из его жития, а также из многочисленных свидетельств о чудесах, которые он совершил уже после земной кончины.

## Николай Чудотворец помогает путешественникам

С древних времен Николай Чудотворец считается покровителем путешественников и, в первую очередь, — моряков. В его житии описан случай: будучи еще совсем молодым человеком святой Николай отправился на учебу в Александрию. Во время путешествия на корабле случилась трагедия: один из матросов погиб, сорвавшись с мачты. Святой Николай начал искренне молиться о нем, и ко всеобщему изумлению Господь совершил чудо — воскресил несчастного матроса.

За прошедшие века моряки собрали немало свидетельств того, как помогает Николай Чудотворец. Но также к святителю обращаются в своих молитвах и сухопутные путешественники. Даже если вы просто выходите утром из дома и вам предстоит долгий путь, совсем не лишним будет коротко помолиться святому об успешной дороге и возвращении домой.

## Николай Чудотворец помогает выйти замуж

Эта одна история из жития святителя Николая — ужасная по-сути, но со счастливым концом. Некий бедный человек, отец троих дочерей, не имел денег для приданного, отчаялся выдать их замуж и, чтобы хоть как-то про-

кормить семью, решил продать девушек в публичный дом. Узнав об этом, епископ Николай не стал просить Бога о чудесной помощи, а решил что должен в этот раз помочь сам, в меру своих человеческих сил. Ночью он тайно пришел к дому бедного человека и подбросил ему свои собственные сбережения. О бескорыстном поступке городского епископа узнали не сразу и то случайно — святитель не хотел никому рассказывать о случившемся.

В память об этом поступке молодые девушки сегодня молятся Николаю Чудотворцу и просят его покровительства и помощи в создании семьи. Они верят, что святой помогает им идти по пути спасения, в том числе — и через добрую семейную жизнь.

Сохранилось немало свидетельств того, как святой Николай помогает в поисках любви и семейного счастья самым разным людям со всех концов мира.

## Покровитель узников и неправедно осужденных

Другой случай из жития Николая Чудотворца отражен на известной картине Ивана Репина: святитель внезапно появился на площади во время казни трех осужденных узников городской тюрьмы и буквально схватил за руку палача, уже заносившего меч. Никто не рискнул спорить с уважаемым всеми церковным епископом, казнь отложили, а вскоре нашли доказательства невиновности осужденных. Господь заранее открыл святому Николаю истинные обстоятельства дела, чтобы святой помог узникам и воспрепятствовал несправедливой казни.

С тех пор и до сего времени Николай Чудотворец помогает всем неправедно осужденным. Впрочем, и те узники, кто знает, что получил наказание заслуженно, также нередко обращаются к нему с просьбой о заступничестве перед Богом. И Николай Чудотворец помогает всем, ведь высшая добродетель христианина, которой всегда славился этот святой — умение прощать даже тех, кто оступился на жизненном пути.

## Икона Николая Чудотворца помогает неверующему

А эта история приключилась уже через много лет после земной кончины святого Николая, в 1920-х годах в китайском городе Харбине. Ранней весной местный житель-рыбак отправился на реку. Погода была уже теплой и неожиданно лед проломился, а несчастный рыбак оказался в холодной весенней воде. Он ощутил, как его засасывает на глубину и понял, что погибает. В последний момент рыбак вспомнил о загадочном изображении-иконе, которую на городском вокзале повесили русские эмигранты. «Старик вокзала, помоги, спаси меня!», — взмолился он и тут же потерял сознание. Очнулся рыбак уже на берегу вдали от воды. Этот случай в своей книге вспоминал знаменитый эстрадный певец первой половины XX века Александр Вертинский.

Вертинский пишет, что позже тот китаец принял православие, и его примеру последовали некоторые из его друзей-земляков.

## Святой Николай помогает всем

А что же делать, спросите вы, если моя просьба не отвечает ни одному из приведенных выше случаев, неужели я не могу рассчитывать на помощь святого Николая? Нет, это вовсе не так. К сожалению, сегодня даже среди верующих христиан нередко сохраняются стереотипы: одному святому молятся исключительно от зубной боли, другому об успехе в учебе, третьему — о здоровье. Но такое отношение больше напоминает магию, чем веру. К святым начинают относиться также, как некогда относились к языческим богам, наделяя каждого из них своего рода «специализацией».

Христианство — выше подобных условностей. И хотя верующие нередко просят именно святого Николая о помощи в морских путешествиях, а святого Пантелеимона о здоровье близких — это только традиция и условность, а вовсе не правило.

Помня о том, какой силой об-

ладает молитва святого Николая, вы можете попросить его о любой помощи, обратиться с любым вопросом и ваш голос будет услышан.

## Как помогает святой Николай?

Этот вопрос очевиден для людей верующих, но его нередко задают те, кто далеки от Церкви. Действительно: как же именно и при каких обстоятельствах можно рассчитывать на помощь святого Николая Чудотворца?

Здесь важно помнить, как Николай совершал свои еще прижизненные чудеса. Будучи глубоко верующим человеком, святой обладал удивительным талантом: его молитвы были по-настоящему искренним обращением к Богу, и потому Господь никогда не оставлял их без ответа. И, конечно, покинув наш мир и соединившись с Богом, святой Николай не утратил, а лишь усилил эту связь. А потому, обращаясь к нему в своих молитвах, мы можем просить его о заступничестве за нас перед Богом.

Святых нередко называют «ходатаями», то есть просителями, говорящими с Творцом от нашего имени. Но важно понимать

и то, что просьба к ним о заступничестве перед Всевышним не является механическим заклинанием. Если приверженцы колдовства ведут с темными силами своего рода торг («я тебе жертву — ты мне помощь»), «я тебе душу и преданность — ты мне успех в делах»), то молитвы святым — это нечто совсем иное. Это скорее доверительное обращение к близкому человеку, в надежде на его поддержку и понимание. Церковь учит нас, что молитвы никогда не остаются не услышанными. Если помощь в наших делах не пойдет нам во вред, Господь по молитве Николая Чудотворца и других святых, не станет отказывать нам в наших просьбах, но и мы должны научиться просить искренне, без лукавства и желания обмануть.

Так что если вы готовы к разговору с Богом и его великим угодником — Николаем Чудотворцем, просто прочтите молитву, а если есть возможность — приложите к иконе святого и верьте, что Господь не оставит вас наедине с вашими трудностями!

foma.ru



# ПАЛОМНИЧЕСТВО НАШЕЙ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ РАДОВЕЦЬ В ГОРОД КРОНШТАДТ

В ноябре воспитанники воскресной школы «Радовець» храма преподобного Сергия Радонежского на Рязанке г.Москвы совершили паломническую поездку в Город воинской славы Кронштадт.

Первое, что мы с ребятами посетили – это конечно, Якорную площадь и величественный Морской собор, освященный в честь святителя Николая – покровителя всех мореплавателей. С хоров собора открывается вид на весь храм, глаз невозможно отвести от прекрасных мозаичных фресок, огромных паникадил, необычных элементов украшения собора морской

тематики. С трудом верится, что в советские годы храм был так изменен и превращен в дешевый театр и клуб. И как же отраднo видеть возрождение святыни и место молитвы наших доблестных моряков.

Продолжили мы знакомство с городом в Музее истории Кронштадта, где ребятам поведали историю возникновения города, рассказали о необычном расположении, особенностях проживания на острове и печальную историю города в годы Великой Отечественной войны. Кронштадтская крепость была названа «огненным щитом Ленинграда» и небольшой остро-

вок Котлин выдержал оборону против натиска гитлеровцев.

После мы поспешили в Музей подводной археологии, где представлены необычные экспонаты. Дело в том, что все они подняты со дна моря и наши ребята должны были почувствовать себя настоящими моряками, выполняя разные задания, игры, отвечая на вопросы. Программа называлась «Свистать всех наверх!», она познакомила учеников с морскими и матросскими терминами, они узнали много нового.

Вторую половину дня мы посвятили святому праведному Иоанну Кронштадтскому. На своей Родине отец Иоанн совершал

служение почти всю свою жизнь в Андреевском соборе города, который пока только собираются восстановить. Храмы Кронштадта представляли собой не только места богослужений, но и являлись хранителями реликвий боевой славы русского флота. Поэтому в наше время важно восстановить их былое величие.

В музее-квартире святого нас встретили, как дорогих гостей, разрешили детям разместиться прямо на ковре посреди жилой комнаты. Побывать в настоящей, как будто до сих пор жилой квартире было необычно и интересно. Ребят очень впечатлила история о жизни святого.

По дороге в Кронштадт мы с ребятами заехали и в Свято-Иоанновский монастырь на Карповке, где в усыпальнице покоятся мощи праведного Иоанна Кронштадтского, помолившись на молебне и подав свои требы мы с ребятами уже направились в сам Кронштадт и завершив свой день в квартире отца Иоанна, как будто попрощались с ним до новых встреч. Потому что каждый из ребят мечтал и горел желанием ещё раз побывать в этом чудесном городе, помолиться в его величественных храмах.



Адрес редакции: Москва, Ожская ул., вл. 17. Тел. (495) 919-54-96. E-mail: hram-razanka@yandex.ru

Подписано в печать 26.10.17.

Газета подготовлена к печати редакционной группой храмового комплекса преп. Сергия Радонежского на Рязанке. Отпечатано в типографии ООО «Принтберри», 107140, г. Москва, проезд Комсомольской площади, дом 12. Тел.: (495) 545-47-63

Тираж 998. Бумага офсетная. Объем 0,5 п.л.

Ответственный за выпуск: Н.В.Сандар. Фотокорреспондент: А. Басалаев. Корректор и редактор О.С.Недуня.

РЕДАКЦИЯ УБЕДИТЕЛЬНО ПРОСИТ НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ НАШУ ГАЗЕТУ В ХОЗЯЙСТВЕННЫХ НУЖДАХ.